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:المحاضرة الثانیة عملي : أحواض حجز الرمال  

قناة جر المیاه و المناخل القضبانیة في المحاضرة الماضیة, سوف نتابع بتصمیم باقي منشأت محطة معالجة میاه بعد أن قمنا بتصمیم 
سوف نقوم بتوضیح ألیة الذي  1یلي منشأة المناخل القضبانیة حوض حجز الرمال كما ھو مبین في الشكل الصرف الصحي, وعادةً 

 التصمیم الخاصة بھ في ھذه المحاضرة.
 

 
 

 تقلیدیة میاه صرف صحي محطة معالجةلمخطط تكنولوجي  –)  1الشكل ( 
 

 أحواض حجز الرمال: -1
وذلك بتخفیض سرعة جریان  تھدف أحواض ترسیب الرمال إلى التخلص من الرمال العالقة مع المیاه تحت تأثیر وزنھا الذاتي

 .m/sec 0.3 تكون ھذه السرعة مساویة في ھذه الأحواض, ویُنصح بأن تُصمم ھذه الأحواض بحیث المیاه
  مع ضرورة اتخاذ  mm 0.2 – 0.1 نسعى عند تصمیم أحواض ترسیب الرمال إلى التخلص من الرمال التي تبلغ أقطار حباتھا

في ھذه الأحواض ومنعھا من الترسیب لتفادي إمكانیة حدوث عملیات بحالة معلقة  التي تضمن بقاء المواد العالقة عضویة المنشأ
أحواض الترسیب  لھذه المواد داخل ھذه الأحواض, لأن المكان الصحیح لترسیب ھذه المواد العضویة ھو في تحلل عضوي

 .الأولیة والثانویة
 L/P.year 12-5تُقدر كمیة الرمال المتوقع ترسیبھا في ھذه الأحواض بحوالي 

 اع أحواض ترسیب الرمال:أنو -2
 :أحواض ترسیب الرمال المستطیلة (الطویلة) -أ

ھي أحواض مقطعھا العرضي مستطیل ویمكن أن یكون مقطعھا مركب أحیاناً فیتألف من جزء مستطیل وجزء أخر شبھ 
 منحرف.

𝑉𝑉𝐻𝐻تحسب مساحة مقطع الجریان العرضي عند تصمیم ھذه الأحواض بإعتبار سرعة الجریان فیھا  - =
0.3 𝑚𝑚/𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠  :وبالتالي نحسب مساحة مقطع الجریان من العلاقة 

𝐹𝐹 =
𝑄𝑄
𝑉𝑉𝐻𝐻

 

 حیث:
F:  مساحة مقطع الجریان العرضي𝑚𝑚2 
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Q:  التدفق التصمیمي في الحوض𝑚𝑚3/𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 
𝑉𝑉𝐻𝐻  0.3: سرعة الجریان الأفقیة للمیاه في الحوض وتؤخذ مساویة ل 𝑚𝑚/𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠  

 حساب المساحة السطحیة للحوض: -

𝑂𝑂 =
𝑄𝑄
𝑞𝑞𝑎𝑎

 

 حیث:
O المساحة السطحیة للحوض :𝑚𝑚2. 
𝑞𝑞𝑎𝑎 الحمولة السطحیة للحوض :m/h  وذلك تبعاً لقطر حبات الرمال التي نرید التخلص منھا  1وتؤخذ من الجدول

 ودرجة إزالة ھذه المواد.
 

 لأحواض ترسیب الرمال المستطیلة m/h) الحمولة السطحیة 1الجدول (
 mmقطر حبات الرمال  نسبة إزالة الرمال %

85% 90% 100% 
20 16 12 0.16 
36 28 17 0.20 
58 45 27 0.25 

 
ویفضل ألا یزید L یتم حساب طول الحوض b وتحدید عرض الحوض O بعد تحدید المساحة السطحیة اللازمة

 .m 30 طول الحوض عن
قیمة التدفق بین اللیل  تغیر الحوض معتتعرض أحواض ترسیب الرمال إلى تغیر قیمة الحمولة السطحیة الفعلیة في 

التي تترسب لیلاً بالإضافة إلى إمكانیة  والنھار, وبالنتیجة تختلف أقطار حبات الرمال التي تترسب نھاراً عن تلك
ترسیب الرمال بطریقة نستطیع فیھا تغییر المساحة  ترسب المواد العضویة في اللیل, لھذا السبب یُصمم حوض

إلى عدة أقنیة متجاورة لھا نفس الطول, وباستخدام تجھیزات خاصة  لیل والنھار وذلك بتجزئتھالسطحیة لھ بین ال
 .الأقنیة أو جمیعھا في وقت واحد وذلك تبعاً للتدفق الداخل إلى الحوض تسمح بتشغیل عدد من ھذه

 

 
 حوض ترسیب رمال مستطیل ( طویل ) –) 2الشكل (
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 أحواض ترسیب الرمال المھواة. -ب

 
 مھواةحوض ترسیب رمال  –) 3( الشكل

 أحواض ترسیب الرمال الدائریة. -ت

 
 دائريحوض ترسیب رمال  –) 4الشكل (
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 مسألة : تصمیم حوض حجز رمال مستطیل ( طویل )

𝑄𝑄𝑑𝑑نسمة علماً أن كمیة میاه الصرف الناتجة  120000یطلب تصمیم حوض ترسیب رمال طویل لمدینة عدد سكانھا  = 180 𝐿𝐿
𝑝𝑝

.𝑑𝑑 

وبنسبة إزالة  d = 0.2 mm, وأن الرمال المراد ترسیبھا ھي ذات أقطار L/P.year 10, أما كمیة الرمال المتوقع ترسیبھا فھي 
 %.95تبلغ 

 الحل:
 حساب التدفقات التصمیمیة:  -1

 :التدفق الأعظمي ( في النھار ) -أ

𝑄𝑄14 =
24
14

∗
120000 ∗ 180

24 ∗ 1000
= 1543

𝑚𝑚3

ℎ
= 429 𝐿𝐿/𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 

 التدفق في اللیل: -ب

𝑄𝑄36 =
24
36

∗
120000 ∗ 180

24 ∗ 1000
= 600

𝑚𝑚3

ℎ
= 166.6 𝐿𝐿/𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 

 حساب مساحة مقطع الجریان العرضي: -2
 من أجل التدفق في النھار: -

𝐹𝐹 =
𝑄𝑄14
𝑉𝑉𝐻𝐻

=
429 ∗ 10−3

0.3
= 1.43 𝑚𝑚2 

ℎ′14وبفرض أن ارتفاع الامتلاء في قناة الدخول یساوي  = 0.58 𝑚𝑚 :فیكون عرض الحوض اللازم في النھار 

𝑏𝑏14 =
𝐹𝐹
ℎ′14

=
1.43
0.58

= 2.46 𝑚𝑚 

 من أجل التدفق في اللیل: -

𝐹𝐹 =
𝑄𝑄36
𝑉𝑉𝐻𝐻

=
166.6 ∗ 10−3

0.3
= 0.55 𝑚𝑚2 

ℎ′36وبفرض أن ارتفاع الامتلاء في قناة الدخول یساوي  = 0.365 𝑚𝑚  اللیلفیكون عرض الحوض اللازم في: 

𝑏𝑏36 =
𝐹𝐹
ℎ′36

=
0.55

0.365
= 1.5 𝑚𝑚 

 .د العمل لیلاً)( تبقى متوقفة عن b = 1 mوقناة واحدة بعرض  b = 0.75 mوبالنتیجة نأخذ قناتین بعرض 
 حساب الطول الفعال للحوض: -3

تكون  1بالإستعانة بالجدول % 95ونسبة إزالة  d= 0.2 mmباعتبار أن الرمال المراد ترسیبھا ھي الرمال ذات الأقطار 
 : الحمولة السطحیة

𝑞𝑞𝑎𝑎 = 22.5 𝑚𝑚/ℎ 
 ة السطحیة لحوض الترسیب :تكون المساحو

𝑂𝑂14 =
𝑄𝑄14
𝑞𝑞𝑎𝑎

=
1543
22.5

= 68.6 𝑚𝑚2 

 : أن مجموع عرضھایث ر حھانا نستخدم الأقنیة الثلاثة في النإعتبار أنوب
𝑏𝑏14 = 0.75 ∗ 2 + 1 = 2.5 

 ال لحوض ترسیب الرمال:فیكون الطول الفعّ 

𝐿𝐿 =
𝑂𝑂14
𝑏𝑏14

=
68.6
2.5

= 27.5 𝑚𝑚 
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 عمل قناتان فقط حیث أن مجموع عرضھما:أما في اللیل فت

𝑏𝑏36 = 2 ∗ 0.75 = 1.5 𝑚𝑚 
 : نستطیع ترسیب رمال لھا حمولة سطحیةبھذه الحالة و

𝑞𝑞𝑎𝑎 =
𝑄𝑄36
𝑂𝑂36

=
600

1.5 ∗ 27.5
= 14.5 𝑚𝑚/ℎ 

 .%94ى تصل حت الةوبنسبة إز d=0.16 mmقطار نا نستطیع ترسیب رمال ذات أیتبین أن 1ومن الجدول 
 

 
 

 مقطع في أقنیة جمع الرمال –) 5الشكل (
 حساب أقنیة جمع الرمال: -4

 مساحة مقطع أقنیة جمع الرمال الثلاثة:فتكون  5في الشكل الرمال حسب ماھو مبین نیة جمع اعتبار مقطع أقب

𝐹𝐹 = 2 ∗
0.75 + 0.4

2
∗ 0.75 +

1 + 0.4
2

∗ 0.75 = 1.38 𝑚𝑚2 

 ض:نحسب حجم منطقة تجمع الرمال في الحو -
𝑉𝑉 = 𝐹𝐹 ∗ 𝐿𝐿 = 1.38 ∗ 27.5 = 38 𝑚𝑚3 

  l/P.year 10رمال مترسبة قدرھا نحسب حجم الرمال المتوقع ترسیبھا في العام من اجل كمیة  -

𝑉𝑉𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 =
10 ∗ 120000

1000
= 1200

𝑚𝑚3

𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑟𝑟
 

 :عدد مرات التعزیل اللازمةكون وی -

𝑛𝑛 =
1200

38
= 31.6 /𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦  

 یوم. 12أي كل كل 
 

 
 


